
Referat fra bestyrelsesmøde i Alternativet Langeland d. 29.11.2020 

Til stede:  Susanne Jørgensen, Birthe Larsen, Jette Purup, Ingvard Hansen, Lars Schou og Johanne Botfeldt 

(ref.). Afbud fra Carsten Friager, Eva Christiansen og Peter Marxen. 

Ad. 1. Referat fra 8. oktober 2020 godkendt. En enkelt kommentar: Jeg kunne ikke ved sidste møde huske 

navnet på den anden opstillede til forpersonsposten i Alternativets Hovedbestyrelsen, men har 

efterfølgende fundet frem til navnet, nemlig Kim Hyttel, Nordjylland. Han trak sig dog inden valget. 

Ad. 2. Siden sidst. 

Jette oplyser, at Langeland kommune d. 5.12.20 underskriver dokument om, at Langeland nu er 

klimakommune! Der er lovet en reduktion på 2% CO2 om året. Der ansættes en medarbejder, som skal 

starte med at registrere og analysere energiforbruget i alle kommunale ejendomme. Der skal også kigges på 

kommunens bilpark. 

Lokalt demokratiudvalg: Udvalget råder over 200.000 næste år (dette års og næste års budget). Udvalget 

har besluttet, at puljen skal bruges til Verdensmål nr. 11: ”Bæredygtige byer og lokalsamfund”. 

Langelandske borgere kan søge om penge til projekter indenfor denne ramme. Borgerpanelet skal efter 

Jettes mening fordele pengene, som forventes uddelt i løbet af 2021. Nærmere information på næste møde 

d. 8.12 i Lokalt Demokratiudvalg, hvor der også informeres om resultatet af en borgerhenvendelse om god 

tone i debatten på Langeland, både på Facebooksiden ”Udkantsgruppen”, blandt politikere indbyrdes og 

politikere og borgere imellem. Formand og næstformand har holdt møde med borgeren. 

Susanne bemærker, at det vil være relevant med retningslinjer for god tone, blandt andet i 

Folkeoplysningsudvalget, hvor der afholdes møde i morgen d. 30.11 – og hvor Susanne er repræsenteret 

via Handicaprådet. Her – og andre steder -  kunne man med fordel lade sig inspirere af Alternativets 

debatdogmer. 

Johanne og Jette har d. 23.11 deltaget i et møde, som Blafferprojektet, som nu hører under 

Landsbyklyngen, (og hvor Jette er en af drivkræfterne) har arrangeret. Lokalt Demokratiudvalg var inviteret 

med. Man havde inviteret Landdistriktskoordinator Connie Mark Skovbjerg fra Sønderborg kommune til at 

fortælle om deres erfaringer med et lignende projekt. Ønsket med projektet er at få folk til at ændre 

adfærd i.f.t. mere samkørsel i kommunen. De har gjort sig mange nyttige erfaringer, men adskiller sig en del 

fra den simple blaffertanke, som er udgangspunktet her på Langeland. Sønderborg kommune har en del 

penge at arbejde med og fokuserede på at leje biler og busser til projektet. Men der var gode ideer til at 

lade sig inspirere af, f.eks. ”Hitch-hike-bænke”, ”Kør-mæ-bænke” eller ”Blafferbænke”, som fungerer som 

et skilt, der opfordrer til, at man kører mere med hinanden. Det vil være oplagt her på Langeland.  Der var 

også andre gode ideer, f.eks. at lave en delebank med trailere, telte og andet rundt i landsbyerne. 

Budskabet fra Sønderborg var, at det er absolut vigtigt, at det er brugerne af ordningen, som har 

ejerskabet. Man skal ikke gøre noget på andres vegne uden at tale med dem, der har behovet. Der arbejdes 

også med samkørsel andre steder i landet, f.eks. i Viborg og Ålborg.  

Lars har været til møde i bestyrelsen i Bevaringsforeningen, hvor han er suppleant. På mødet blev især 

drøftet, at Bevaringsforeningen gerne ser det gamle pakhus lige ved Strynøfærgen taget i brug. Det vil være 

oplagt at istandsætte den bevaringsværdige bygning og benytte den til spændende formål. 

Bevaringsforeningen ønsker at komme i dialog med J. Lundsgård om dette. 

Ad. 3. Nyt fra partiet. Der bliver afholdt ekstraordinær generalforsamling d. 7. februar 2021, hvor der skal 

vælges ny politisk leder. Mødet afholdes digitalt, og vi vil så vidt muligt alle deltage, så vi kan få indflydelse 



på valg af leder. Indtil videre er Franciska Rosenkilde, borgmester for kultur og fritid i København, den 

eneste, der har meldt sit kandidatur. 

Ad. 4. Nyt fra kassereren: Susanne oplyser, at vi har 8.117,98 kr. i banken. Den pludselige stigning med 

mere end 2000 kr. skyldes det årlige beløb (regnet i.f.t. antal stemmer ved KV 2017) fra Langeland 

kommune. Susanne opfordrer igen os medlemmer til at betale minimumskontingentet til Alternativet 

centralt – og sætte resten af kontingentet (det man synes er passende) ind som en fast overførsel til vores 

lokalforening her på Langeland på følgende kontonummer: 1689 3231697542.  

Ad. 5. Kommunalvalget 2021: Vi har i øjeblikket ingen kandidater – og hvis der ikke kommer nogen på 

banen inden d. 28. september 2021, som er sidste frist for at indlevere kandidatlister, så stiller vi ikke op 

denne gang. Men lad os se, hvad der sker. Uanset hvad, så fortsætter vi som aktiv lokal partiforening og er 

involveret i forskellige sammenhænge, både i foreninger og udvalg under kommunen. 

Ad. 6. Henvendelse fra Å Svendborg vedr. fælles sydfynsk forening. Der er meget få aktive medlemmer i 

Svendborg, Fåborg/Midtfyn og på Ærø. Assens og Middelfart er de eneste andre kommuneforeninger i 

Storkredsen, udover Langeland, hvor der er en fuldtallig og velfungerende bestyrelse. Vi drøfter 

henvendelsen og bliver enige om, at vi ikke ønsker en fusion med de sydfynske kommuneforeninger, da 

vores daglige fokus er meget lokalt rettet. Men vi vil meget gerne samarbejde med folk fra Sydfyn (og for 

den sags skyld kommuneforeninger fra hele landet) om relevante fællessager indenfor Alternativets politik. 

Ad. 7. Endnu ikke kontakt til politikerne vedr. fredede naturområder (ved planlægning af turistaktiviteter): 

Carsten F. og Johanne har endnu ikke taget kontakt til politikerne. Aftalt, at Carsten og Johanne er ansvarlig 

for at sætte punktet på dagsordenen igen, når det bliver aktuelt, f.eks. hvis der planlægges en konkret 

turistaktivitet, som ser ud til at kunne forstyrre et fredet område. 

Ad. 8. Opkøb af dansk landbrugsjord: Vi kan ikke rigtig styre, at udenlandske kapitalfonde (uden statslig 

godkendelse, det kræves ikke!) kan opkøbe dansk landbrugsjord. I 2018 var det 65.000 hektar, - det 

aktuelle tal kendes ikke. Men vi kan selv gøre noget, f.eks. støtte projekter, som køber jord m.h.p. 

naturgenopretning – og allerbedst, hvis vi kan gøre noget lige her på Langeland. Forskningsvirksomheden 

Gubra har besluttet at investere 10 % af sit overskud i grønne projekter og har bl.a. købt 78 hektar 

landbrugsjord ved Løkkeby. Området skal udlægges til enge, vådområder og skov. Virksomheden er også 

involveret på Skovsgaard, samarbejder om bl.a. at få lavet en frøsamling af vilde planter. Til inspiration gør 

man noget lignende andre steder i landet, f.eks. ved Marielyst på Falster, hvor Den danske Naturfond har 

købt landbrugsjord af lokale landmænd - og på Lolland, hvor 6000 danskere, fortrinsvis lokale, har købt 

skovbeviser/skovcertifikater fra Verdens Skove og Naturfonden, som nu har overtaget den gamle 

naturskov, Frejlev Skov, på 200.000 m2. Rasmus Willig, formand for Andelsgårde, mener, at det er 

nødvendigt med en folkebevægelse for at hamle op med de store kapitalfonde. ”Mange bække små…” kan 

måske blive vejen frem for at redde vores natur, f.eks.  ved at investere et mindre beløb som ovenfor 

nævnt eller blive ”gårdejer” for 150 kr. månedligt (Andelsgårde) eller noget helt andet, gerne lokalt! 

Ad. 9. Kommende formøde i SF og kommunalbestyrelsesmøde: Ingvard deltager i SF’s formøde d. 10.12 kl. 

19. Hvis flere må deltage, så deltager Jette også. Ingvard og Johanne deltager i Kommunalbestyrelsesmødet 

d. 14.12 kl. 17. 

Ad. 10 Næste bestyrelsesmøde bliver d. 17. januar 2021 kl. 11.30 i Borgerhuset. 

 

Huskeliste til næste møde: Vedtægtsændringer skal på som punkt. 


